12. Klasse TOP 10 Grundwissen (alter LP)

12

Lagebeziehungen Gerade — Gerade

08

ja

Richtungsvektoren parallel (d. h. Vielfache voneinander)?

nein

Aufpunkt der einen Geraden
in die andere einsetzen

Geraden gleichsetzen

liegt drauf | liegt nicht drauf | eindeutige Losung | Widerspruch
identisch echt parallel schneiden sich windschief
Beispiele:
1 1 4 0,8 —0,4
gi: X = 2 —|—)\1 4 gs: X = 4 +)\2 gs: X = _0,8 +)\3 —O,6
1 3 8 0 -1
A1, A2, Az € R.

Lagebeziehung von ¢g; und gs:
Die Richtungsvektoren sind nicht parallel. Falls
nicht schon geschehen, miissen vor dem Gleich-
setzen die Parameter verschiedene Bezeichnungen
erhalten.

I 14+ A =442\ |- (—4)

I 244X\ =4+ 3\ |
I 143\ =8+5X
Aus zwei Gleichungen (z. B. I und II) A\; und A\,
berechnen:

—2=—12—5M\y;

mnl: M\ =-1
Probe mit der dritten (noch nicht verwendeten)
Gleichung: —2 = —2 (stimmt).
Die Geraden schneiden sich.
Schnittpunkt: \; in g; einsetzen (oder A\, in go):
S(0] —2| —2).

Ay = —2

Schnittwinkel sich schneidender Geraden

Lagebeziehung von g» und gs:
Die Richtungsvektoren sind parallel,

2 —-0,4
denn | 3 | =-0,2| —0,6
5 -1

Aufpunkt von g3 (0,8] — 0,8]0) in go
einsetzen:

0,8 4 2
08 | =1 4 3 |, also
0 8 5
0,8 = 4+2)y, also Ay =—1,6

—0,8 = 4+ 3\, Probe stimmt

0 = 8+ 5\, Probe stimmt.
Also sind g, und g3 identische Gera-
den.

Wenn sich zwei Geraden schneiden, so berechnet sich der Schnittwinkel aus den Richtungs-

vektoren 7 und 1, mit

|y o |

CoS p =

Beispiel:
1.244-3435

|1 ] - |y ]

Fiir obige Geraden g1, g, ist cos ¢ =

V14+16+9-/4+9+25

~ 0,9226, also ¢ ~ 22,69°.

Geraden schneiden sich senkrecht, wenn sie sich schneiden und die Richtungsvektoren auf-
einander senkrecht stehen (also deren Skalarprodukt u; o us = 0 ist).

Abstand paralleler Geraden

= Abstand des Aufpunkts der einen Geraden von der anderen Geraden (— grund125.pdf)

Abstand windschiefer Geraden

Ebenengleichung fiir die Ebene aufstellen, die g; enthélt und zu g- parallel ist (also mit g;
und Richtungsvektor u5), HNF aufstellen und Abstand des Aufpunkts der Geraden g, von
dieser Ebene bestimmen.
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